
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 
2015 DO GRUPO DE ATUAÇÃO BELO 
MONTE “estratégias de atuação dos 
membros do Ministério Público diante 
dos impactos sócioambientais causados 
pela implementação da obra da UHE 
Belo Monte – GT BELO MONTE”, DO 
MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO 
DO PARÁ, REALIZADA EM 27/03/2015.  

 

Aos vinte e sete dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, às nove 1 

horas e trinta minutos, no auditório do prédio da Promotoria de Justiça da In-2 

fância e Juventude, localizado na Rua Ângelo Custódio, número oitenta e cin-3 

co, no bairro da Cidade Velha, nesta cidade de Belém, Pará, estiveram presen-4 

tes os seguintes membros do Ministério Público, o Coordenador do Centro de 5 

Apoio Operacional do Meio Ambiente, Promotor de Justiça Dr. NILTON GUR-6 

JÃO DAS CHAGAS, a Auxiliar do Centro de Apoio Operacional do Meio Ambi-7 

ente e Titular da Promotoria de Justiça de Bonito Dra. LOUISE REJANE DE 8 

ARAÚJO SILVA e os integrantes do Grupo de Atuação Belo Monte: ADRIANA 9 

PASSOS FERREIRA, Promotoria de Justiça de Pacajá, ANTÔNO MANOEL 10 

CARDOSO DIAS, Primeira Promotoria de Justiça de Altamira, ERIKA MENE-11 

ZES DE OLIVEIRA, Quarta Promotoria de Justiça de Altamira, GUSTAVO RO-12 

DOLFO RAMOS DE ANDRADE, Quinta Promotoria de Justiça de Altamira, 13 

RODRIGO AQUINO DIAS, Segunda Promotoria de Justiça de Altamira, SIL-14 

VANA NASCIMENTO VAZ DE SOUSA, Terceira PJ de Altamira. Presentes 15 

também os seguintes servidores: LAYSE GORETTI BASTOS BARBOSA, As-16 

sessora Técnica do CAOMA, MAYARA CRYSTINA BENICIO DE LIMA, Asses-17 

sora Jurídica da Quarta Promotoria de Justiça Altamira. JUSTIFICOU A AU-18 

SÊNCIA a Promotora de Justiça: GRACE KANEMITSU PARENTE, Sétima 19 

Promotoria de Justiça de Altamira. ABERTA A REUNIÃO, pelo Dr. NILTON 20 

GURJÃO dando as boas vindas aos integrantes do grupo e em seguida pela 21 

Dra. Louise Rejane, assim, passou-se imediatamente, a palavra à Engenheira 22 

Layse Bastos que explanou sobre a Licença de Instalação nº 795/2011 e o 23 

Monitoramento das Condicionantes da Usina Hidrelétrica Belo Monte, com a 24 

apresentação dos Planos, Programas e Projetos propostos no Plano Básico 25 

Ambiental (PBA), o qual visa a mitigação dos impactos socioambientais ocasi-26 

onados pelo empreendimento nos Municípios afetados pela obra; usou da pa-27 

lavra a Dra. Silvana informando que o local previsto para a construção do Ater-28 

ro Sanitário em Altamira, passou a ser utilizado como lixão, fugindo, assim, do 29 

objetivo inicial do Projeto; usou da palavra o Dr. Rodrigo Aquino tratando so-30 

bre o Fundo Amazônia, o qual não se tem informação sobre a forma como é 31 

utilizado o investimento; ainda com a palavra, o Dr. Rodrigo Aquino informou 32 

que as reuniões realizadas pelos Municípios no comitê Gestor do Plano de De-33 

senvolvimento Sustentável do Xingu- PDRSX são periódicas e sem a presença 34 

do Ministério Público do Estado; em seguida, a Dra. Silvana ratificou a infor-35 

mação e complementou informando que uma comissão de Vereadores de Al-36 

tamira foi à Assembleia Legislativa do Estado do Pará para cobrar informações 37 

sobre os investimentos do Plano de Desenvolvimento Regional Sustentável do 38 

Xingu (PDRS) questionando de quando, quanto e onde é investido o recurso; 39 



DELIBERAÇÃO: oficiar ao Comitê Gestor e ao Instituto Socioambiental (I-40 

SA), solicitando informações sobre a forma como o investimento é encaminha-41 

do, gerido, quem gere e quem repassa os valores para as Prefeituras, quais 42 

Prefeituras já receberam e o valor recebido do Fundo; usou da palavra o Dr. 43 

Rodrigo Aquino que informou ter contatado o representante da Norte Energia, 44 

Sr. Luís Fernando, o qual informou a realização de setenta por cento da obra e 45 

que a licença de funcionamento da Hidrelétrica já foi solicitada  para o órgão 46 

competente; PASSADA A PALAVRA para a Dra. Louise Rejane que apresen-47 

tou as iniciais das Ações Civis Públicas que foram propostas pelo Ministério 48 

Público Federal e a atualização do andamento processual, sugerindo, inclusive, 49 

que as ações que tem reflexo na atuação do MPE fossem encaminhadas aos 50 

Promotores do Grupo de Atuação pelo CAOMA para conhecimento, o que foi 51 

feito de imediato, ocasião em que foi entregue cópias das referidas ACP’s, co-52 

mo por exemplo o Cota 100 e saneamento; DELIBERAÇÃO: 1. oficiar ao Minis-53 

tério Público Federal solicitando informações sobre a instauração de Inquéritos 54 

Civis e quais os seus objetos; a Dra. Adriana Passos argumentou que a Pro-55 

curadora da República da época, verificou toda a estruturação das escolas vin-56 

culadas à condicionantes do projeto, conseguindo a construção das escolas 57 

que estavam previstas no município de Pacajá; em seguida, o Dr. Rodrigo 58 

Aquino sugeriu confrontar e delimitar as informações recebidas pelos envolvi-59 

dos para não haver divergência, promovendo, inclusive, parceria com o Minis-60 

tério Público Federal para viabilizar a troca de informações obtidas de cada 61 

órgão, como por exemplo, o Convênio realizado entre a Norte Energia e Go-62 

verno do Estado do Pará, pela Secretaria  de Estado de Segurança Pública e 63 

Defesa Social (SEGUP), em dois mil e treze, em que esta formularia os Proje-64 

tos e aquela ficaria responsável pela liberação do investimento. Dessa forma, 65 

foi criada uma comissão para dar andamento aos projetos, sendo que apenas 66 

vinte a trinta por cento do que foi planejado, será realizado, conforme informa-67 

ções repassadas pelo representante da Norte Energia Sr. Fernando Luis; DE-68 

LIBERAÇÕES: promover, juntamente com o Ministério Público Federal, a fisca-69 

lização da execução dos projetos e do repasse dos recursos. Ainda fazendo 70 

uso da palavra, o Dr. Rodrigo Aquino e a Dra Adriana Passos sugeriram a 71 

criação de grupos temáticos dentro do Grupo de Atuação para realizar a fiscali-72 

zação dos projetos e dos recursos que constam no Plano Básico Ambiental e 73 

no Plano de Desenvolvimento Regional Sustentável do Xingu, sendo disposto 74 

da seguinte forma: Comissão de Segurança Pública, responsáveis Dr. Rodrigo 75 

Aquino e Dr. Antônio Manoel Dias; Comissão de Educação e Infância, respon-76 

sáveis Dra. Erika Menezes e Dra. Silvana Sousa; Comissão de Saúde, respon-77 

sáveis Dra. Adriana Passos e Dr. Gustavo Rodolfo Andrade; Comissão de Sa-78 

neamento e Meio Ambiente, responsáveis Dra. Grace Kanemitsu e Dra. Louise 79 

Rejane. Formadas as comissões, foi marcada uma reunião extraordinária em 80 

Altamira, no período de cinco a seis de maio de dois mil e quinze, com objetivo 81 

de obter informações atualizadas do andamento dos programas e projetos vin-82 

culados as condicionantes socioambientais, junto aos representantes do proje-83 

to: Norte Energia, Comitê Gestor, Ministério Público Federal, Instituto Socioam-84 

biental (ISA) e Fundação Getúlio Vargas (FGV). Por fim, o Dr. Gustavo sugeriu 85 

que o organograma com os Planos, Programas e Projetos da Usina Hidrelétrica 86 

Belo Monte fosse utilizado para fiscalizar e solicitar informações acerca da exe-87 

cução dos projetos. INFORMES: não poderão ser agendadas reuniões nos pe-88 

ríodos de treze a dezessete de maio do corrente ano, em que ocorrerá a Se-89 



mana Nacional do Tribunal do Júri; e no período de seis a nove de outubro do 90 

corrente ano, em que haverá o Congresso Nacional do Ministério Público. EN-91 

CAMINHAMENTOS: 1. Solicitar as assinaturas digitais de todos os compo-92 

nentes do Grupo de Trabalho; 2. Solicitar o endereço e contatos dos represen-93 

tantes do projeto: Norte Energia, Comitê Gestor, Ministério Público Federal, 94 

Instituto Socioambiental, Fundação Getúlio Vargas, para convidá-los para a 95 

reunião extraordinária que ocorrerá em Altamira, nos dias cinco e seis de maio 96 

do corrente ano; 3. Encaminhar o organograma dos planos, programas e pro-97 

jetos da Usina Hidrelétrica Belo Monte para os Promotores integrantes do Gru-98 

po de Trabalho, bem como as disposições das comissões formadas e datas 99 

das reuniões ordinárias. DELIBERAÇÃO FINAL: Ficou determinada que as 100 

reuniões ordinárias do Grupo de Trabalho Belo Monte serão as segundas 101 

sextas-feiras do mês, a cada dois meses, com as seguintes datas: cinco a 102 

seis de maio em reunião extraordinária, na cidade de Altamira; reuniões 103 

ordinárias nos dias doze de junho, quatorze de agosto, dezesseis de ou-104 

tubro e onze de dezembro do corrente ano. E nada mais havendo foi encer-105 

rada a reunião e lavrada a presente ata que vai assinada, por mim, 106 

____________________________________, apoio administrativo do Centro 107 

de Apoio Operacional do Meio Ambiente, que a digitei e pelo Coordenador do 108 

Centro de Apoio Operacional do Meio Ambiente, Dr. Nilton Gurjão das Cha-109 

gas,_______________________ e à qual anexamos à lista de frequência.//////// 110 


